
���
�
���	�

Cuestiones

n�5D]RQD�VL�ORV�VLJXLHQWHV�H[SHULPHQWRV�VRQ�DOHDWRULRV�R�GHWHUPLQLVWDV��\�GHVFULEH�HO�HVSDFLR�PXHVWUD£�GH
ORV�H[SHULPHQWRV�TXH�VHDQ�DOHDWRULRV�

D��/DQ]DU�XQD�PRQHGD�\�REVHUYDU�VL�VDOH�FDUD�R��FUX]�
E��9HUWHU�DFHLWH�HQ�XQ�UHFLSLHQWH�FRQ�DJXD�\�REVHUYDU�VL�VH�PH]FODQ�
F��([WUDHU�XQD�FDUWD�GH�XQD�EDUDMD�\�PLUDU�GH��TXp�SDOR�HV�

---oo0oo---

a) Es aleatorio, pues aunque reproduzcamos exactamente las condiciones iniciales
del experimento no podemos predecir, de antemano, en cada lanzamiento si sale cara o
cruz.

Ω = { cara, cruz }

b) Es determinista, pues antes de realizar el experimento podemos predecir el
resultado: no se mezclan se basa en sus propiedades físico - químicas.

c) Es aleatorio, pues aunque reproduzcamos exactamente las condiciones iniciales
del experimento no podemos predecir, de antemano, en cada lanzamiento si sale un palo u
otro.

Ω = { oros, copas, espadas, bastos }

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

o�6HDQ�GRV�VXFHVRV�LQFRPSDWLEOHV��/RV�VXFHVRV�FRQWUDULRV�D�pVWRV��¢�VRQ�WDPELpQ�LQFRPSDWLEOHV�"�5D]RQD�WX
UHVSXHVWD�

---oo0oo---

Dos sucesos son incompatibles si su intersección es nula.

No siempre sus complementarios son incompatibles. Supongamos que tenemos en
una urna 3 bolas : blanca (b), roja (r), azul ( a). El suceso A = { extraer bola blanca } es
incompatible con el suceso  B = { extraer bola azul} y sin embargo sus complementarios :

A = {no extraer bola blanca} = { r, a } y B = { No extraer bola azul } = { b, r }
 
no son incompatibles pues su intersección es no nula :

A � B = {r}

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
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p�¢�(QWUH�TXp�YDORUHV�HVWi�FRPSUHQGLGD�OD�SUREDELOLGDG�GH�XQ�VXFHVR�"�5D]RQD�WX�UHVSXHVWD�

---oo0oo---
Entre cero y uno.

0 ≤ P(S) ≤ 1
Ya que el cardinal del conjunto asociado al suceso pude estar entre el vacío y

espacio muestral.
❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

q�6DELHQGR�TXH�OD�SUREDELOLGDG�GH�XQ�VXFHVR�$�HV�3�$�� ������¢�HQWUH�TXp�YDORUHV�HVWDUi�FRPSUHQGLGD�OD
SUREDELOLGDG�GH�XQ�VXFHVR�%�LQFOXLGR�HQ�$�"�5D]RQD�WX�UHVSXHVWD�

---oo0oo---

Se cumple :

³C B C AH p(³) > p(B) > p(A)Z 0 > p(B) > 0 �6

es decir la probabilidad de B estará comprendida en el intervalo [0, 0’6]

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

r�'RV�VXFHVRV�LQFRPSDWLEOHV��¢�VRQ�LQGHSHQGLHQWHV�"�5D]RQD�WX�UHVSXHVWD�

---oo0oo---
No tienen nada que ver:

7 Son incompatibles si su intersección es nula.

7 Son independientes si no se condicionan mutuamente.

Si realizamos dos extracciones consecutivas sin reemplazamiento de una carta de la
baraja, los sucesos A = extraer el as de copas y B = extraer el rey de bastos, son
incompatibles pues su intersección es nula, pero no son independientes pues la primera
extracción condiciona la segunda ( queda una carta menos).

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

Ejercicios y problemas

s�&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�DO�ODQ]DU�WUHV�PRQHGDV�REWHQJDV�

D��7UHV�FDUDV��
E��$O�PHQRV�XQD�FUX]��
F��0iV�FUXFHV�TXH�FDUDV�

---oo0oo---

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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a) Vamos a resolverlo de dos formas:

�  p(3C) = p ( C1 �C2 �C3) = p(C1) � p(C2) � p(C3) = 1
2 �

1
2 �

1
2 = ( 1

2 )3 = 1
8

� El espacio muestral es : Ω = { ( c, c, c ), ( c, c, + ), (c, + , c) , ( +, c, c ), (c, +, + ), (
+, + , c ), ( + , c, + ), ( +, + , + ) }, que consta de 8 elementos, aplicando la regla de Laplace
:

p(3c) = casos con 3 caras
casos totales = 1

8

b) Como lo contrario de sacar al menos una cruz es no sacar ninguna, podemos
resolver de forma más fácil este ejercicio por el complementario:

p( al menos una cruz) = 1 - p( no sacar ninguna cruz) = 1 - p(3c) = 1- 1
8 = 7

8

c) Aplicamos la regla de Laplace:

p( más + que c) =
caos en que hay más cruces que caras

caos totales = 4
8 = 1

2

pues los casos en que hay más cruces que caras son 4 :{ (c, +, + ), ( +, + , c ), ( + , c, + ), (
+, + , + ) }.

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

t��6H�ODQ]D�XQ�GDGR�GRV�YHFHV��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�ORV�VXFHVRV�VLJXLHQWHV�

$��OD�VXPD�GH�ODV�FDUDV�HV����
%��OD�VXPD�GH�ODV�FDUDV�HV����
&��OD�VXPD�GH�ODV�FDUDV�HV�PHQRU�R�LJXDO�TXH���

---oo0oo---

Construimos la tabla de la suma de las caras superiores:

1211109876
111098765
10987654
9876543
8765432
7654321
654321+

Los casos favorables a cada suceso :

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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� Se ha coloreado de azul claro los casos que suman 5 : 4 casos.
� De color rojo- anaranjado los que suman 10 : 3 casos.
� Se han punteado los caos cuya suma es menor o igual a 5 : 10 casos

Aplicamos la regla de Laplace :

p(A) =
casos que suman 5

casos totales = 4
36 = 1

9

p(B) =
casos que suman 10

casos totales = 3
36 = 1

12

p(C) =
casos que suman 5 o menos

casos totales = 10
36 = 5

18

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

u�6H�ODQ]DQ�XQ�GDGR�\�XQD�PRQHGD��+DOOD�3�$���%���VLHQGR�$�\�%�ORV�VXFHVRV�VLJXLHQWHV��$��OD�PRQHGD
PXHVWUD�FDUD�\�%��HO�GDGR�PXHVWUD�XQD�FDUD�PHQRU�R�LJXDO�TXH���

---oo0oo---

En vez del diagrama en árbol, que ocupa más espacio, hacemos la tabla :

+, 6+, 5+, 4+, 3+, 2+, 1+
c, 6c, 5c, 4c, 3c, 2c, 1c
654321

en donde hemos resaltado :

~ Los elementos de A : sacar cara, con fundo azul claro ( 6)

~ Los elementos de B : sacar igual o menos de 3 en el dado, con fondo punteado (
6).

~ Los elementos de la intersección ( cara en la moneda y menor o igual a 3 en el
dado ), de color rojo ( o ambas cosas a la vez) ( 3).

Lo resolvemos de dos maneras :

� Mediante las fórmulas de las propiedades de la probabilidad:

p(A �B) = p(A) + p(B) − p(A � B) = 6
12 + 6

12 − 3
12 = 9

12 = 3
4 = 0 �75(75%)

Directamente aplicando la regla de Laplace:

p(A �B) =
caos en que hay o car o un número > 3, o ambos

casos totales = 9
12 = 3

4 = 0 �75

ya que los caos favorables son los 9 que están de azul, punteados o ambas cosas

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
v�(IHFWXDPRV�GRV�H[WUDFFLRQHV�FRQ�UHSRVLFLyQ�HQ�XQD�XUQD�TXH�FRQWLHQH�FLQFR�ERODV�QXPHUDGDV�GHO���DO����¢
&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�OD�VXPD�GH�ORV�Q~PHURV�VHD�LJXDO�D�FXDWUR�"

---oo0oo---
Construyamos la tabla y señalemos los casos favorables ( fondo azul claro):

1098765
987654
876543
765432
654321
54321

Ya podemos aplicar la regla de Laplace:

p(suma = 4) =
casos en que la suma es 4

casos posibles o totales = 3
25 = 0 �12 ( 12 % )

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

w� (Q� XQD� XUQD� KD\� WUHV� ERODV� EODQFDV�� WUHV� ERODV� URMDV� \� GRV� ERODV� QHJUDV�� 6H� H[WUDHQ� GRV� ERODV� VLQ
UHSRVLFLyQ�� ¢�&XiO� HV� OD� SUREDELOLGDG�GH� REWHQHU� ODV� GRV�ERODV� QHJUDV�"� ¢�<� VL� OD� H[WUDFFLyQ�HV� FRQ� �
UHSRVLFLyQ�"�

---oo0oo---
Hacemos el diagrama en árbol :

8 Sin reposición:

p(N1) = bolas negras/ total de bolas = 2/ 8 = ¼

p(N2/N1) =
bolas negras después de sacar la 1anegra

bolas que quedan después de sacar la 1a negra = 1
7

luego:

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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p(N1 �N2) = p(N1) � p(N2/N1) = 1
4 �

1
7 = 1

28

8 Con reposición:

p(N1) = bolas negras/ total de bolas = 2/ 8 = ¼

p(N2/N1) = p(N2) = bolas negras
bolas totales = 2

8 = 1
4

luego:

p(N1 �N2) = p(N1) � p(N2/N1) = p(N1) � p(N2) = 1
4 �

1
4 = 1

16

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nn�(Q�XQ�WUD\HFWR�GH�PHWUR�XWLOL]DPRV�GRV�HVFDOHUDV�PHFiQLFDV�$�\�%��/D�HVFDOHUD�$�HVWi�DYHULDGD�XQR
GH�FDGD�GLH]�GtDV��OD�HVFDOHUD�%��XQR�GH�FDGD�VLHWH��\�ODV�GRV�HVFDOHUDV�VH�DYHUtDQ�LQGHSHQGLHQWHPHQWH�
+DOOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�DO�HIHFWXDU�XQ�YLDMH�

D��&RPR�PtQLPR�KD\D�XQD�DYHULDGD��
E��1R�KD\D�QLQJXQD�HVFDOHUD�DYHULDGD��
F��+D\D�H[DFWDPHQWH�XQD�HVFDOHUD�DYHULDGD�

---oo0oo---
Hallamos primero :

p(A) = 1
10 ; p(B) = 1

7 ; p(A � B) = p(A) � p(B/A) = p(A) � p(B) = 1
10 �

1
7 = 1

70

( nos dicen que A y B son independientes, luego p(B/A)= p(B) )

a) p (como mínimo una averiada) = p ( A � B )

p(A �B) = p(A) + p(B) − p(A � B) = 1
10 + 1

7 − 1
70 = 7+10−1

70 = 16
70 = 8

35

b) p( ninguna averiada ) = 1 - p( alguna averiada)

p(A � B) = p(A �B) = 1 − p(A �B) = 1 − 8
35 = 27

35

c) p( una averiada) = p ( averiada la 1ª y no la 2ª ò averiada la 2ª y no la 1ª)

p((A � B)� (A � B)) = p(A � B) + p(A � B) = [p(A) − p(A � B)] + [p(B) − p(A � B)] =

= p(A) + p(B) − 2p(A � B) = 1
10 + 1

7 − 2
70 = 7+10−2

70 = 15
70 = 3

14

ya que (A � B)� (A � B) =³, y aplicando al probablidad de la diferencia.

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
���                                                                                              		  21

0DWHPiWLFDV�DSOLFDGDV�D�ODV�&&��66��,,



❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

no�(IHFWXDPRV�GRV�H[WUDFFLRQHV�FRQ�UHSRVLFLyQ�HQ�XQD�FDMD�TXH�FRQWLHQH�WUHV�ERODV�QXPHUDGDV�GHO���DO���
¢�&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�OD�EROD���VDOJD�FRPR�PtQLPR�XQD�YH]�"�-XVWLILFD�WX�UHVSXHVWD�

---oo0oo---

p( salga el 3 como mínimo una vez ) = p(3)

Hagamos la tabla1

3, 33, 23, 13
2, 32, 22, 12
1, 31, 21, 11

321

Lo hacemos de tres formas:

� p(3) =
caos en que al menos un 3

casos posibles o totales = 5
9

� p(3) = 1 − p(3) = 1 − 4
9 = 5

9

� casos posibles = VR3,2 = 32 = 9, casos favorables( hay dos bolas que no son 3) =
VR2,2 = 22 = 4, luego:

p( algún 3) = 1 - p( ningún 3) = 1 - (VR2,2 /VR3,2)= 1 - ( 4/9) = 5 / 9

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

np���/DQ]DPRV�VHLV�YHFHV�GRV�GDGRV��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�FRQVHJXLU�FRPR�PtQLPR�XQ�DV�GREOH"

---oo0oo---
Hemos de tener en cuenta que :

b Suponemos que los dados no están trucados y por tanto las probabilidades
individuales son equiprobables p( una cara) = 1/6.

b Una tirada es independiente de la anterior.

p( sacar como mínimo dos ases) = 1 - p ( no sacar dos ases en ninguna de las tiradas).

Se ha de hallar la probabilidad de que en una tirada de os dados no salgan los do
ases, lo que hacemos aplicando la regla de Laplace, teniendo en cuenta que, al lanzar dos
dados :

D Casos posibles o totales = 62 = 36

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
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D Casos en que no se obtienen dos ases 36 - 1 ( el as doble ) = 35 
luego:

p(no sacr dos ases en una tirada) = 35
36

Como se lanzan 6 veces los dos dados, la probabilidad pedida será :

p( como mĺnimo 1 as doble) = 1 - p( ninguna tirada con doble as) =

= 1 - p( 2A1 � 2A2 � 2A3 � 2A4 � 2A5 � 2A6) = 1 − ( 35
36 )6 = 1 − 0 �844487 = 0 �155512

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nq�(Q�XQD�FDMD�WHQHPRV�WUHV�ERODV�EODQFDV�QXPHUDGDV�GHO���DO���\�FLQFR�ERODV�QHJUDV�QXPHUDGDV�GHO���DO
���6H�H[WUDH�XQD�EROD�\�VH�FRQVLGHUDQ�ORV�VXFHVRV�$��EROD�EODQFD�\�%��Q~PHUR�PiV�SHTXHxR�R�LJXDO�TXH
GRV��¢�6RQ�LQGHSHQGLHQWHV�ORV�VXFHVRV�$�\�%�"

---oo0oo---

Dos suceso A y B son independientes si p(A � B ) = p(A) · p(B), luego hemos de
hallar la probabilidad de la intersección de ambos sucesos y el producto de sus
probabilidades y comprobar si son iguales:

p(A) = p ( bola blanca) = bolas blancas/ total de bolas = 3 / 8.

p(B) = p ( nº ≤2 ) = bolas con nº≤ 2/ bolas totales = 4/8 = ½.

p(A) · p(B) = (3/8) · ( 1/2) = 3/16.

p(A � B) =
bolas con números > 2 y blancas

bolas totales = 2
8 = 1

4

como  p(A) · p(B) =  3/16 JJ p( A ��B ) = ¼ ⇒⇒ los sucesos A y B son dependientes.

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
nr�7UHV�FKLFRV�\�GRV�FKLFDV�VH�FRORFDQ�HQ�XQD�PHVD�FLUFXODU��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�ORV�VXFHVRV�$��ODV

GRV�FKLFDV�VH�VLHQWDQ�MXQWDV�\�%��ODV�GRV�FKLFDV�QR�VH�VLHQWDQ�MXQWDV�

---oo0oo---
Hay 5 personas ( 2 chicas y 3 chicos), que pueden colocarse en una mesa circular

de PC5 = (5 -1 ) ! = 4! = 4 · 3 · 2  = 24 formas diferentes, que son los caos posibles.

a) Como hay dos chicas, sentada una la otra ha de colocarse a su izquierda o a su
derecha ( para estar juntas ), por cada una de estas dos posibilidades, a su vez, los chicos
pueden formar las posibles permutaciones de 3 elemento, luego los casos favorables son : 
2P3 = 2· 3! = 2 · 3 ·2 = 12. Aplicando la regla de Laplace :

p( dos chicas se sienten juntas ) = casos favorables/ casos totales = 12/24 = ½.

b) p( no se sienten juntas) 1 - p ( se sienten juntas ) = 1 - ½ = 1/2 .

�	����	����a�a�#$�E�������
�
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❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
ns��/D�WDEOD�VLJXLHQWH�PXHVWUD�HO�Q~PHUR�GH�DOXPQRV�GH�XQ�FHQWUR�HVFRODU�PDWULFXODGRV�HQ�FDGD�XQD�GH

ODV�PRGDOLGDGHV�GHO�%DFKLOOHUDWR�

7397103125x

50927688w
AHN/ST

D��+DOOD� OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH��DO�HVFRJHU�XQ�HVFRODU�GHO�FHQWUR�DO�D]DU��pVWH�VHD�XQ�FKLFR�TXH�FXUVD� OD
PRGDOLGDG�GH�+XPDQLGDGHV�

E��+DOOD� OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH��DO�HVFRJHU�XQ�DOXPQR�DO�D]DU��pVWH�FXUVH� OD�PRGDOLGDG�GH�+XPDQLGDGHV�
VDELHQGR�TXH�HV�XQ�FKLFR�

---oo0oo---

Primero completamos la tabla con las sumas :

704123189179213Suma
3987397103125x

30650927688w
SumasAHN/ST

a) p ( chico y que curse humanidades) = p ( w� H ):

p(co�H) =
chicos que cursan humanidades

total = 92
704 = 23

176 = p(co) � p(H/co) = 306
704 �

92
306 = 92

704

b) p( curse humanidades sabiendo que es chico) = p ( H / w ):

p(H/co) = 92
306 =

p(co�H)
p(co) = 92/704

306/704 = 92
306 = 46

153

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nt�(O������GH�ODV�SHUVRQDV�TXH�HVWH�YHUDQR�VXELHURQ�DO�$QHWR�HUDQ�HVSDxROHV�\�HO������GH�pVWRV�WHQtDQ
PHQRV�GH����DxRV��'H�ORV�TXH�QR�HUDQ�HVSDxROHV��HO�����WHQtD�PiV�GH����DxRV��(VFRJLGD�XQD�SHUVRQD
DO�D]DU��VH�SLGH�

D��6L�QR�HV�HVSDxRO��¢�FXiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH��TXH�WHQJD�PHQRV�GH����DxRV�"
E��6L�HV�HVSDxRO��¢�FXiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH��TXH�WHQJD�PiV�GH����DxRV�"
F��¢�&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�WHQJD�PiV��GH����DxRV�"

---oo0oo---

Sean : E = ser español y M = menor de 30 años, entonces, según el enunciado :

p(E) = 0�8; p(E) = 0’2 ; p(M/E) = 0’6 y p(M/E) = 0�3

a) p(tenga menos de 30 un extranjero que ha subido el Aneto) :

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
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p(M/E) = p(M�E)

p(E)
= p(M)−p(M�E)

p(E)
= p(E)−p(M�E)

p(E)
= 1 − p(M�E)

p(E)
= 1 − p(M/E) = 1 − 0 �3 = 0 �7

b) p( tenga más de 30 si es español ) :

p(M/E) =
p(M�E)

p(E) = p(E)−p(M�E)
p(E) = 1 − p(M/E) = 1 − 0�6 = 0�4

c) P( más de 30 años) ; teorema de la probabilidad total :

p(M) = p(E) � p(M/E) + p(E) � p(M/E) = 0 �8 � 0�4 + 0 �2 � 0 �3 = 0 �32 + 0�06 = 0�38

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nu�$O�OODPDU�D�OD�FHQWUDOLWD�WHOHIyQLFD�GH�XQD�RILFLQD��OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�HVWp�FRPXQLFDQGR�HV�����\�OD
SUREDELOLGDG�GH�TXH�HO�WHOHIRQLVWD�QRV�GLJD�TXH�OD�H[WHQVLyQ�TXH�SHGLPRV�FRPXQLFD�HV������&DOFXOD�OD
SUREDELOLGDG�GH�TXH�FRQVLJDPRV�FRPXQLFDU�FRQ�OD�H[WHQVLyQ�GHVHDGD�

---oo0oo---
Sea:

Cc = si comunica la centralita.
Ec = si comunica la extensión.

Los datos son :

p(Cc) = 0’3; p(no comunique la centralita= p(Cc) = 1 − p(Cc) = 1 − 0 �3 = 0 �7

p(Ec/Cc) = 0’2; p(no comunique la extensión si no Cc) = p(Ec/Cc) = 1 − 0 �2 = 0 �8

Hagamos el diagrama en árbol :

p(comunique con la extensión) = p(Cc� Ec) =p(Cc) �p(Cc/Ec) = 0�7 � 0 �8 = 0’56

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
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